

# 霍泰輝教授

## 榮譽院士

### 讚辭

司馬遷《史記·扁鵲倉公列傳》記述戰國時神醫扁鵲名聞天下，「來入咸陽，聞秦人愛小兒，即為小兒醫。」這是我國關於兒科醫生的首次記載。兒科醫生面對患病嬰兒，病者既無法親述患痛所在，亦難以配合醫者聽診與抽血檢查，疾痛難安，更且放聲啼哭。為醫者務須冷靜觀察，察微知著；仁心仁術，術精岐黃；對症下藥，藥到病除。那是仁者扶危救弱之壯志襟懷，更是智者濟世安民之經國大業。

霍泰輝教授畢業於香港大學醫學院，後於中文大學獲取醫學博士學位，專研兒科，曾在香港大學和瑪麗醫院擔任兒科學系講師，其後於英國牛津大學約翰拉德克利夫醫院 (John Radcliffe Hospital) 及加拿大麥克馬斯特大學醫療中心 (McMaster University Medical Centre) 的初生兒科部門工作多年，亦曾任威爾斯親王醫院兒科部門主管。霍教授於1984年加入中大醫學院兒科學系，於1995-2004年出任兒科學系系主任，並任兒科講座教授。憶述當初選擇兒科之因由，霍教授娓娓道來：「我在外科與兒科之間抽籤選中了兒科，自覺喜歡嬰孩，也富有耐性，處事從不焦急，也許是出任兒科醫生的有利條件。」霍教授初任兒科醫生，適值香港高生育時期，曾經一天診治六十新症，並皆初生嬰兒。霍教授廢寢忘餐，樂以忘憂，深受醫院同仁敬重，被譽為香港新生兒科的先驅，任重道遠。霍教授於2004至2012年獲委任為中

大醫學院院長，任內創立公共衛生醫學課程，成立生物醫學學院，並決定興建中大醫院，臂助醫學院教研工作長足發展，茁壯成長，屢創佳績，層樓獨上。

霍教授數十年來懸壺濟世，深切治療病房內，他為無數初生嬰兒，尤其早產嬰兒，辨證施治，妙手回春；樂見幼苗長成，杏林春暖。在醫學教研上，他扶掖後進，金針度人，門生輩出，桃李芳菲。累積多年經驗，杏林推尊，霍教授在醫學界享負盛名，成為享譽國際的兒科專家，曾於國際醫學期刊發表研究論文360餘篇，為國內外多份學術期刊的編輯委員會成員。研究範疇包括新生兒護理，特別是呼吸系統疾病的預防和管理、新生兒感染、新生兒成長和醫學教育。他是香港兒科醫學會終生榮譽會員，並獲選為英國皇家內科學院（倫敦及愛丁堡）及英國皇家兒科學院榮譽院士，以及香港醫學專科學院（兒科）及香港兒科學院院士。

霍教授享譽杏林，士林望重，2013至2021年擔任中大副校長，既為良醫，亦為良相，協助大學董理對外事務，並主管院校發展，任內多所建樹，既成功為中大籌募多項捐款，復臂助中大參與國際大學排名競逐，全面提升中大於環球頂尖學府之地位，成績斐然，貢獻卓越。

良相以仁政治理天下，天下蒼生同蒙恩澤。霍教授以為社會和諧發展，端賴醫療系統運作暢順，因而主張政府適度引入符合資格並具備臨床經驗的非本地培訓醫生，俾能解決當前香港醫生人手不足的問題。霍教授同時重視醫德培訓，勉勵前線醫護人員謹守崗位，克盡己職。他曾任香港兒科醫學院院長（2003-2006年）、香港醫院管理局醫療服務發展委員會主席（2005-2012年）和香港醫學專科學院副院長（總務）（2012-2016年）。自1998年以來，他一直是香港醫務委員會委員，現任香港醫務委員會當作初步偵訊委員會主席，他亦是香港兒童醫院管治委員會委員、大學教育資助委員會研究資助局委員，以及研究資助局策略性課題撥款評審委員會主席。此外，他亦是新界東醫院聯網兒科名譽顧問和兒科統籌專員。數十年來，霍教授為本港醫療系統之改進，出謀獻策，孜孜不倦，言教身教，以德服人。

霍教授於2021年榮休，獲頒榮休教授銜，平生屢獲殊榮，包括2003年「亞洲傑出兒科醫生獎」、2002年「中大校長模範教學獎」、2003年「中大醫學院傑出教學獎」，以及五次獲頒授「香港中文大學醫學院全年最佳教師獎」。他亦獲香港特別行政區政府委任為非官守太平紳士及頒予銀紫荊星章，以表揚他對公營醫療的卓越貢獻。

主席閣下，今天讓我們共同表揚這位享譽國際的兒科聖手、清高芳潔的良醫良相、備受醫護同業敬重的杏林楷模，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予霍泰輝教授。

*此讚辭由卓敏中國語文及文學教授何志華教授撰寫*

# 許敬文教授

## 榮譽院士

### 讚辭

大學教育的目標，不僅要讓學生在學術上追求卓越，也要確保學生能學以致用。尤其重要的是，講師或教授要對教學抱有熱誠，對學生要有愛心。然而，要老師們保持這份敬業樂業的心態，必須先為他們設置一個寬鬆和自由的學術環境，讓他們在各自領域上高飛遠翔，力臻至善。

教授除在大學任教，亦有肩負管理層職務；其建樹與他們的科研成就，相輔相成。但與科研不同，教學和學務管理，與「服務營銷」這個學術理念，有共通之處。服務營銷是企業在充分認識消費者需求後，實施的營銷策略。但當中過程不涉及實體商品而只是提供服務時，店舖員工與顧客的互動，甚至營銷商與顧客在宏觀層面上的互動，對擬定營銷策略至為重要。

「服務營銷」這市場學理念，是許教授長年研究的成果，為這研究領域開拓了新天地。教授曾任香港中文大學副校長，現任澳門大學學術副校長暨市場學講座教授，亦是澳大亞太經濟與管理研究所署理所長。自中大退休後，教授仍心繫大學，繼續出任市場學榮休教授。

許教授服務中文大學凡二十三年，期間傳道解惑，誨人不倦，被公認為一位優秀的老師。教授為人真摯和善；舉止有度，與人溝通時，兼容並包，從不疾言厲色，廣受眾人敬重。

許教授一生的教研生涯中，皆貫徹「乃役於人」的格言；這不僅體現在他對大學、同事和學生的無私奉獻，還展示於他在社區眾多的顧問工作和培訓服務中。當中最廣為人知的是在出任消費者委員會成員期間，從2012年到2017年，他每月擔當消委會簡報會的發言人，向媒體和公眾介紹消委會旗艦雜誌《選擇

月刊》的內容，包括該期發佈的產品測試和服務調查報告等。

在審查眾多產品測試報告中，許教授獲得一個管用的教訓：昂貴的品牌並不保證品質更好，測試結果往往揭露這些品牌的質量，比不知名品牌為差。許教授在消委會的服務期間，就推廣消費者教育和保障消費者權益的方方面面，貢獻良多，香港特區政府為此頒予榮譽勳章。

在澳大履新後，許教授仍孜孜不倦為社區服務。他目前擔任澳門公共行政改革諮詢委員會成員；並為香港特區旅遊事務署委任的消費者關係小組主席，就香港政府如何為旅客提供更佳和更高效的服務，提供建議。凡此種種，皆顯示許教授與社稷同心同德，在繁重的教研工作中，仍樂意將他的專業知識與社會分享。

許家共有四名子女，他是家中長子，六十年代出生於一個典型中下階層家庭，父親在銀行工作。幼年時就讀聖類斯學校，在慈幼會神父的啟迪下，他秉承了學校的兩個訓誨：做一個好人；時刻為他人服務。此外，他又承傳了學校的傳統，熱愛足球運動。他是家族中第一個上大學的孩子，其時許家經濟左支右絀，他的父母不得不向親屬貸款支付他的大學學費。上述情況，在當時的社會環境，極為普遍。

許教授能成為「服務營銷」這研究領域的箇中翹楚，實屬事出偶然。在報考大學時，他義無反顧選擇中大，但當挑選學科時，卻猶豫未決。他心儀理科，但卻知他的成績不足以獲取錄。有建議他報讀商科，他得悉它有三個專業。經過一輪淘汰，結論是：對管理學不感興趣，對會計學亦然；他決定選修市場學；儘管其時他對這個專業知之甚淺。

從那時起，年富力強的許教授勇往直前，在市場學的領域馳騁縱橫。面試時，他有幸與李金漢教授和何淑貞教授會談，其後兩位學者不僅成為他的良師，歲月流轉，更成為他的益友。考進中大新亞書院，鋪平了他人生規劃之路，也讓他有機會遇到終生伴侶——他的妻子丁如蘭，兩人現時有三個孩子和三個孫兒相伴相隨。

在修讀本科期間，少年的許教授已開始追夢，決志回歸大學教學。以甲等榮譽學士學位畢業後，他開始了一段迂迴曲折的尋夢之旅：首先，在獲取法國政府獎學金後，他遠赴法國艾克斯普羅旺斯商學院攻讀，獲頒工商管理學證書。隨後轉赴倫敦商學院攻讀博士學位。在倫敦，他經常遊走於酒吧和銀行這兩個截然不同的場景中，深入觀察研究比肩繼踵的環境，如何影響消費者的心態和體驗。打趣問問在座嘉賓，許教授在這兩場所中，應情歸何處？

獲取博士學位後，許教授飄洋至加拿大康考迪亞大學任教。但他志切回歸香港，在加教學期間申請休假兩年，往香港科技大學任教。1996年中大市場學系出現空缺，他立即申請入職，以高級講師的職銜加入大學，職級相當於現時的副教授。2004年，他獲晉升為市場學教授，晉升前已曾兼任商學院副院長和工商管理學士課程主任的職務。

許教授曾任教中大商學院所有主要課程，其卓有成效的教學方法，讓他贏取了多個教學獎項，如2003年商學院首個傑出教師獎，和2004年校長規範教學獎。同年，他獲委任為協理副校長，2009年晉升為大學副校長，這要職他一直出任至2017年。大學退休前兩年，他轉任市場學系主任，任內建樹良多，廣受師生敬佩。

許教授的研究專注於服務營銷、消費者行為和跨文化營銷這些領域。在2003年《市場營銷學術期刊》的一份報告中，表揚許教授於1991年至2000年間，為亞太地區大學三本頂尖市場學期刊內的前十位作者之一。他的一篇早期有關服務營銷的論文，刊於《消費者研究期刊》，被稱譽為該領域的里程碑著作。他現時仍為多本學術期刊的編委成員，積極為學界作出貢獻。

許教授修讀本科期間，首次踏足中國大陸。在長達一個月的旅程中，他開始領會到祖國廣闊無垠的版圖，和多姿多采的景物。在尋根究底的旅途上，他對在中學時覺得乏味的中國歷史重燃興趣。在他教學生涯早期，內地專上學院的工商管理學科仍在萌芽階段，許教授成為第一批本地商學院學者，主動與內地商學院的年輕教研人員交流協作。期間，他也是第一位本地學者，與內地商學院學者在一本頂級的期刊上共同發表論文。他又與內地包括廣州中山大學在內的五所著名學府，以客座教授或學科顧問的身分，保持學術上的聯繫。2006年起，他受邀出任中國市場學會為學術顧問，長達十年之久。

在中大正式退休後，許教授接受了澳門大學的聘任，繼續在專上學府獻策籌謀。澳大這職位，讓教授加深對澳門這個比鄰城市的認識。與此同時，他仍心繫中大，經常以榮休教授的身份回到母校及新亞書院，為大學出謀劃策。教授亦是新亞書院榮譽院務委員。

許教授在教研的里程中，致力作育菁莪，培德育才。他在社區多方面的努力，對香港作為區域服務樞紐的發展至關重要。教授卓爾不群，德才兼備，在學界的嘉言懿行，深為同儕敬仰。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予許敬文教授。

# 郭碧蓮博士

## 榮譽院士

### 讚辭

「濟」，本來指古代的濟水，是河流的名稱，後來引申解作渡河，《孫子兵法》所言「同舟而濟」，就是這個意思。此字由渡河之意再引申為救助，東晉葛洪《抱朴子》中所謂「經世濟俗之略」，意為治理天下，救濟百姓。十九世紀日本學界借用漢語「經濟」一語，用來翻譯英語「economy」，成為社會科學的一個重要概念。由此，「經濟」從經世濟俗一義，獲賦予了新的意思。經濟系畢業的郭碧蓮博士，深明和衷共濟之道，本着一顆濟世之心，關顧母校，服務財經界，貢獻國家，堪為楷模。

郭碧蓮博士，畢業於香港中文大學崇基學院經濟學系，取得榮譽社會科學學士。畢業後，投身金融服務業，涉獵股票、倫敦金、保險等投資研究及服務。先後考獲英國、加拿大、中國、美國的會計師資格。後來在香港理工大學電子計算學系進修，取得理學碩士學位。及後到上海財經大學金融學院進行研究，獲頒金融學博士學位。她目前是執業註冊會計師及稅務師，並擔任多家有限公司的董事及多家非牟利機構的董事。結合經濟、會計、金融、電子計算等專業知識，修業勤務，學成致用，實為學子典範。

郭博士關顧母校，多年來，捐助無數。大學層面的捐款，包括資助多項基金、獎學金、項目，例如醫學院中西醫結合研究所研究基金、博士後教職員出國交

流基金、傳承基金、中醫學專科成績優異獎學金、校友傳承基金創業創新獎學金，用以配合創業創新副修課程、智慧城市研究項目、傑出校友訪問計劃、校友關懷捐款計劃、創業日創業大賽獎項、博群計劃、同心抗疫、中大有情等；還有支持本校多項設施，例如香港中文大學醫院儀器設備、邵逸夫堂數碼化播放系統、校友會會議中心裝修設施等。對於崇基學院的資助，也不遺餘力，例如學生獎助學基金、出外交流學習計劃獎學金，並支持學生活動中心的興建。濟助母校，贊襄良多。受惠師生，無不銘感於心。

幫助母校，郭博士出錢又出力。她擔任母校粵港澳大灣區校友會創會會長、香港中文大學（深圳）新書院規劃委員會委員、校友評議會創新創業工作小組召集人，並參與多個小組的活動籌備、執行、籌款等工作。此外，她曾擔任大學校董、校友評議會副主席、校友傳承基金執委會召集人、深圳研究院眾創中心導師等重要職務。值得特別一提的是，郭博士自2004年開始，一直參與崇基學院學長計劃，擔任學長，輔導學弟學妹，至今剛好二十年。除了提供專業知識、指引就業路徑外，她還通過身教，啟迪後學，希望他們能掌握為人處世技巧，以奉獻的想法出發，發光發熱，照遍寰宇。她扶掖後輩，全因為當年在母校有美好的回憶。她說：「有機會追隨一群學術水平

既高，又待學生親如子女的教授，例如當年生物系主任的容拱興教授和知名植物學科學家胡秀英教授，經濟系的莫凱教授研習，是我畢生重要的經歷和收獲。這促使我在事業稍有成就之際，便開始感恩，回饋母校。」由此可見，校園正是一個孕育濟濟菁英的搖籃。郭博士傾囊相授，薪火相傳，就是為了把母校這份濟世精神，延續下去。

郭博士熱心服務社會，貢獻祖國，正好是濟世之心的體現。早在香港回歸前夕，她帶着對內地的嚮往，一路北上，協助內地同行，把海外專業知識帶進國內，跟中山大學合辦會計培訓班，培育人才。她在內地也積極扶貧助學，自2004年起，於中山大學管理學院設立助學金，受惠品學兼優且家境清貧的本科學生數百名，並在2024年獲該校頒發校級榮譽「逸仙教育貢獻獎」。隨後在內地不斷拓展項目，事業蒸蒸日上，為業界造福，貢獻殊偉。她傑出的成就，為她帶來多個重要的公職，如擔任中外企業促進聯會創會會長及理事、深圳市婦聯港區特邀代表、港區婦聯代表聯誼會名譽會長、南華體育會永遠名譽會長、中華出入口商會永遠名譽會董等。

郭博士在崇基學院畢業的級社，稱為「臻社」。「臻」，就是臻於至善之意。濟濟菁英臻至善，洋洋吐露樂未央。主席閣下，郭博士本著濟世之心，

身體力行。關顧母校，慷慨捐貲；扶掖後輩，嘉惠永銘；貢獻祖國，止於至善。為表揚郭博士的貢獻和成就，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予郭碧蓮博士。

*此讚辭由中國語言及文學系系主任鄧思穎教授撰寫*

# 李國忠先生

## 榮譽院士

### 讚辭

「友」字由兩個「又」組成，即《說文解字》所謂「相交友也」，以示友好。良朋益友自遠來，志同道合，舞雩歸詠，豈不樂乎？至於何謂益友，《論語》有云，「益者三友」，即「友直，友諒，友多聞」。「直」就是正直，「諒」就是誠信，「多聞」就是見聞廣博。志向相投，以此匯良朋益友，聚四方英才，聯合同心，其利斷金。香港中文大學聯合書院校友會會長李國忠先生，直諒而多聞，致力維繫良師益友情誼，承先啟創，開來繼往，誠可風也。

李國忠先生為本校理學院校友，主修生物化學，獲榮譽理學士學位。畢業後繼續進修攻讀法律，並獲倫敦大學頒發榮譽法律學士學位。在香港大學考取了法律專業資格後，在1997年起成為香港特別行政區高等法院律師，轉到法律界工作，並開設律師事務所，目前為李國忠蘇全富律師行及鄧啟明律師行的合夥人。此外，李先生先後獲委任為婚姻監禮人及法律援助處委任律師等職務。

以直會友。李國忠先生先修讀生物化學，後攻讀法律。前者是研究生物體之內化學過程的科學，窺探自然之法；後者為用來規範個人行為的規則，施行約己之律。無論是自然之法還是約己之律，都要求有曲直分明的科學態度。正如李先生所說：「生物化學和法律其實都是一門科學，全靠邏輯思考和分

析能力」。他本着這種科學觀，處事待人，實踐「是謂是，非謂非」這份正直不阿的精神。再憑着專業知識，熱心幫助學弟學妹，回饋母校。正是這種正直的心，贏得校友的信任，先後擔任聯合書院校友會幹事、理事、理事會主席、會長等職務。凝聚校友，廣結良緣。

以諒會友。李國忠先生在服務校友的經歷中，受到不少為人信實、真誠可靠的學長所感染，也培養了以誠信待人的態度。所謂見賢思齊，他以學長為榜樣，從而端正自己的人品，並以誠待人。他說：「我們在青澀的歲月裏，就看到師兄們的榜樣。好像張煊昌博士，每次主持會議都很嚴謹認真地解決問題，為人有誠信，我們一直跟他學習。又好像何（萬森）師兄，活力充沛，毫無私心，全心奉獻，都是我們學習的榜樣。」這份信實無私的精神，深深影響了李先生在校友事務的工作。他積極推動成立聯合書院岑才生學長計劃、聯合書院學生暑期實習計劃等多項工作，不辭勞苦，啟迪後進，並深信「生命影響生命」，坦言「希望同學能從師兄師姐身上學到積極的人生觀，然後再影響他們身邊的朋友」。曾住在湯若望宿舍的校友，在一次訪問中憶述，李先生當時擔任宿生會主席，籌辦首屆紅綠歌唱大賽。後來積極邀請其他宿生繼續接棒，一屆接一屆，延續舉行至今。雖然宿舍歌唱比賽看似小事，但李先生通過無私的熱

誠，親力親為，成功感染身邊每個人，見微知著，體現了「生命影響生命」，在下一代為奉獻精神播下了種子，大有薪火相傳之效。新民存誠，誠以待人，堪為示範。

以多聞會友。李國忠先生博學多聞，通過校友事務工作，聯繫校友，更好服務母校、貢獻社會。他指出：

「一個人的生活應該是全面而廣泛，方能真正了解社會的需要和發展。……參加校友會的工作正好拓寬我的生活圈子，開拓了人際網絡，令我接觸到不同層面的人，也參與了籌組不同種類的活動，了解一些日常工作不會接觸到的東西。」他不時鼓勵學弟學妹，寄語年輕人，應善用大學生的身分，擴大生活圈子，並認為：「今日所修的科目，不會限制了你將來的發展，反而更應該多參與不同的學會、交流活動，拓寬自己的眼光，增廣見聞，也是為將來的人生階段作好準備。」多聞曰博，少聞曰淺，他以自身博聞多見的經驗，言教身教下一代，讓年輕校友獲益匪淺。

李國忠先生畢業後，不忘回饋母校，多次捐助各項學生活動、獎學金，推動校友捐款。對母校嘉惠良多，受惠學子，欣承厚澤，深表謝忱。他多年來熱心幫忙母校，如擔任聯合書院校董會副主席、聯合書院基金會副主席等重要職務，也曾任大學校董會校董、大學校友會聯會會長等，報效母校，飲水思源。

直諒多聞匯益友，開來繼往聚英才。主席閣下，李國忠先生承先敢創，聯合前航。致力凝聚師友力量，團結校友，捐助母校，提攜學弟學妹，在於造福學子，貢獻社會。為表揚李先生的熱誠投入、無私奉獻，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予李國忠先生。

*此讚辭由中國語言及文學系系主任鄧思穎教授撰寫*

# 李乃熺博士

## 榮譽院士

### 讚辭

1947年，香港第一家紡織廠在機緣巧合下鴻基始創。當時紡織廠創辦人、上海紡織商人李震之原來打算將美國製造的紡織機，從香港轉運至滬上，可惜無法獲得進口許可證，機器被迫滯留在香港。

上述困局，卻造就了大南紡織有限公司的誕生，亦為香港紡織業奠下根基；紡織業其後成為二次世界大戰後，推動香港經濟增長的其中一個主要引擎。立足香港後，李震之先生迅速擴大公司的規模，並於1954年在港開設第一家製衣廠，隨後收購怡和染整廠，並於1962年成立聯業紡織有限公司 (TAL)。

從那時起，TAL一直由李氏家族擁有。過去數十寒暑，集團經歷幾許風雨，包括上世紀七十年代的經濟動盪、九十年代末期的亞洲金融風暴、2003年的沙士疫情、以及2008年的環球金融危機等。這些風霜雨雪，並沒有阻礙TAL的發展，集團不但屹立不搖，且越戰越勇，成為全球最大跨國服裝製造廠商之一。TAL總部設在香港，現時旗下共營運九家製衣廠，分佈於東南亞和埃塞俄比亞；全球擁有超過20,000名員工；每年可生產5,300萬件成衣。今天蒞臨典禮的嘉賓，可能正在穿著TAL的成品。數據指出，在美國銷售的襯衫，每六件便有一件是由TAL縫製的。

TAL的發展，是香港一個偉大的「香港製造」的成功故事。感謝李震之先生創建家業的努力，和其姪兒，今天榮譽院士領受人，李乃熺博士，過去50年來對TAL持續不懈的領導匡扶，令集團業峻鴻績。李乃熺博士現為TAL和「貿易通」的主席。貿易通由李博士

與TAL共同投資，是在本港上市的公司，提供高效數碼化商業服務，包括進出口報關的電子平台。

李博士是香港紡織和製衣業的先驅，一直在業界倡導創新發展，並深信教育和科技能使業界興旺昌盛，欣欣向榮。李博士更是中文大學的良師益友，一直為大學的發展綢繆於未雨。博士現時是和聲書院院監會主席，又是書院榮譽院士領受人。

1979年，李博士應家族邀請出任TAL製衣部的主管一職時，包括博士在內，部門只有兩位具備專上學歷員工負責營運。往後的數十年，博士運籌帷幄，致力讓企業吸納專業知識、為部門的營運系統升級、並為生產線引進創新科技。成衣起皺，對顧客來說，一直是一個煩惱。在李博士的領導下，TAL成為第一家生產「免漿燙」純棉襯衫的公司。李博士還引導TAL的客戶開發先進的數據庫存管理平台，使他們能準時將商品直接交付到零售店；系統準確率達99%。

即使TAL不再是「在香港製造」，李博士為製衣業塑造了蜚聲國際的「香港製造」品牌，為香港成衣的質與量確立了崇高的地位。從2010年到2018年，他一直擔任香港紡織及成衣研發中心有限公司主席，目前是中心的顧問和榮休主席。研發中心成立於2006年，由香港特區政府創新科技署資助，為行業在創新和可持續發展方面不斷注入動力，深得業界愛戴，讓香港製衣業於環球成衣市場發光發熱，為香港以至整個大灣區經濟發展作出貢獻。李博士亦曾是香港紡織業聯會和香港製衣廠同業公會兩個機構理事會

的主席，期間致力促進同業間之互動協作。博士現為兩個機構的榮譽主席。

李博士公事之餘，不忘為學界服務。他現時是香港理工大學智能可穿戴系統研究所的工業顧問委員會成員。直到去年，他一直出任職業訓練局屬下香港高等教育科技學院的校董，和職業訓練局理事會成員。通過與學界的聯繫，博士進一步將製衣行業的經驗及知識與師生分享。

早年香港尚未推行普及教育，李博士有幸成長在一個庭訓深嚴，書香世代的家庭。他生於上海，父親經營一間小銀行。八歲時，他隨父母遷居香港，父親亦有投資於他叔叔在港新成立的紡織廠。年幼的李博士在港就讀香港華仁書院，隨後遠赴英國升學，獲倫敦帝國學院頒授電子工程學士學位；繼而轉赴美國布朗大學進修，獲頒材料科學博士學位。在美期間，他遇上妻子梁玉靈。

獲取博士學位後，他開始從事研究工作。李博士跟隨他的志向，加入貝爾實驗室（美國電話電報公司的一家前附屬機構）從事研發工作。貝爾實驗室是一所美國頂尖的創新科研所，團隊成員先後獲頒十個諾貝爾獎和五個圖靈獎；研究所更為科創界貢獻一系列劃時代、造福人群的發明：包括電晶體、雷射激光、光伏電池等。其後李博士加入埃克森美孚公司工作，從事甲醇燃料電池的研發。1973年，他的表兄李雍熙遊說他回港，協理打理家族的紡織和成衣業務。抵港後，家族指派他飄洋過海，遠赴馬來西亞管理當

地TAL的紡織廠。其時工廠僱用多達3,000名工人。繼後他回港主管公司的服飾部門。TAL重組後，他叔叔亦退休，博士於1983年成為公司董事總經理（職銜後改稱為行政總裁）。

為表揚李博士對紡織業和對香港整體發展的傑出貢獻，香港政府於1996年頒予大英帝國勳章，並於1997年任命他為太平紳士，隨後更於2001年頒予銀紫荊星章。2019年，他獲英國曼徹斯特紡織協會頒授榮譽院士。對博士而言，萬般榮寵，不及TAL員工對公司發展的認同、員工對領導層的愛戴、和TAL今年慶祝50周年等帶來的喜悅。

2013年李博士退下TAL的恆常領導職務，兒子國權繼任公司的行政總裁。然而，李博士仍掌管公司的研發團隊，致力研發創新物料，除了用作改良TAL的時尚服裝外，亦嘗試把成果應用於醫療保健領域。新研發的物料具抗菌性能，可協助醫院病患者對抗感染，如臥床引起的褥瘡，和糖尿病患者的足部感染等問題。

主席閣下，李博士處事豁達大度，言行慮周藻密；為香港的紡織和服飾行業引進創新科技，為業界福祉盡心竭力。家族企業工作繁重之餘，毋忘服務社群。博士對中大關懷備至，對和聲書院尤為愛護有加。本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予李乃熿博士。

# 梁元生教授

## 榮譽院士

### 讚辭

香港中文大學的創校使命是「結合傳統與現代，融會中國與西方。」旨在貫通傳統與現代之間的脈絡，董理中西文化之異同，凝思於歷史與現實之間的交會，展現博大淵深的人文關懷。此一理念境界高遠，一般學者難以企及，卻恰正為梁元生教授平生學術成就的寫照。

梁元生教授1972年畢業於香港中文大學崇基學院歷史系，獲甲等榮譽學位，1974年取得碩士學位後，申請獎學金負笈美國加州大學（聖巴巴拉校區）攻讀博士學位，師從著名華裔歷史學者徐中約教授，廣泛研習不同史學範疇，包括美國史、日本史和歐洲史等；復在研讀博士期間，獲聘為美國公眾史學先驅羅拔·凱利教授（Robert Kelley）的美國史課程助教，並與凱利教授就公眾史學深入交流，研精覃思，條貫於胸，史學修為，根柢早奠；1980年獲加州大學（聖巴巴拉校區）頒授歷史學博士學位。

梁教授隨後於新加坡國立大學中文系出任講師及高級講師，開展漫長的文史教研工作歷程，及後執教於美國加州州立大學，1992年後回港出任中文大學歷史系教授，至2004年晉升為歷史學講座教授，春風時雨，誨人不倦；梁教授同年出任崇基學院院長，以迄2014年，前後十載寒暑，於崇基學院之發展，貢獻良多；又於2006年出任歷史系系主任及人文學科研

究所所長，2008年起兼任中國文化研究所當代中國文化研究中心主任，2011年又出任大學研究委員會及大學中國研究委員會成員，2012年獲委任為文學院院長，以迄2018年，期間並兼任中國文化研究所所長，統領全校人文學科之教研工作，馬首是瞻；任內臂助各系長足發展，建樹良多，文學院同仁多所稱道，學界推尊，士林望重。

梁教授貫通中西，學究天人，觸類旁通，涉獵極廣，珠璣錦繡，著述琳琅。他專注的研究領域可以概分為五：包括中國近代史、城市史、中國基督教史、東南亞史與華人移民社會、儒學與文化遷移；總而論之，則可以「結合傳統與現代，融會中國與西方」予以概括。

融會中國與西方：梁教授考查歷史文檔，探究二十世紀後期在西方學術界興起的「耶儒對話」及「波士頓儒學」所形成的儒學重振，所著〈西尋儒學：尋索儒學西傳的蹤徑〉，論見精微，卓識高瞻。梁教授在2004年出版論文集《十字蓮花：基督教與中國歷史文化論集》，將西方基督教史置於中國近現代史的視野下，參照並觀，融會中西；不囿舊說，自出機杼；精闢獨到，創獲良多。

至於結合傳統與現代，梁教授近年論著探討傳統儒

學如何於現代進行跨境傳播，所著〈五四的逆流：舊學南移與香江國學之勃興〉，深入考析香港於二十世紀初，發起傳承儒家禮教和孔子學說的運動，例如在1923年，由一批科舉文人、清朝遺老如賴際熙、陳伯陶等於香江創辦「學海書樓」，研經講學，推廣文教，俾使中華國粹文化，深植香江。至於新加坡早期的「儒學復興運動」，則由南來學者康有為、丘逢甲所發起，再由當地僑領通過出版、講學、建廟，積極推動儒學，風靡所及，鄰近地區如吉隆坡、馬六甲、檳城、爪哇、沙撈越等地的華人社會，皆曾參與其中，可謂影響深遠。

梁教授在美研讀博士期間，深受公眾史學先驅羅拔·凱利教授之啟迪，凱利教授經常強調公眾史的現實應用，認為在政界、商界、法律界、博物館、檔案管理等領域，均可讓歷史學家發揮專長。梁教授耳濡目染，深悟公眾史學於現代社會之應用意義，九十年代末，在梁教授的倡議下，中大歷史系率先將西方公眾史學引入香江。中大歷史系公眾史學課程，乃全港首個強調結合歷史知識、理論和實踐的課程，旨在培訓學生利用課堂所學史學理論，實際應用於文化旅遊、文物保育、社區研究、策展等專業範疇上。從數碼人文、博物館學，到文化遺產管理，兼收並蓄。結合傳統與現代，解構過去，用於當下。課程自推出以來，深受全港市民歡迎，不論退休高官、政商

名人，皆預席聽講；梁教授登壇講學，木鐸鏗鏘，桃李滿門，化澤功深。

主席閣下，今天讓我們共同表揚這位以學術成就實踐中大創校精神的史學名家、對本校人文學科卓有建樹的領導楷模、為香港引進公眾史學的教育先驅，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予梁元生教授。

*此讚辭由卓敏中國語文及文學教授何志華教授撰寫*

# 陸觀豪先生

## 榮譽院士

### 讚辭

《論語·憲問》記孔子曰：「見利思義，見危授命，久要不忘平生之言，亦可以為成人矣。」意指德行完美的賢達君子，每當面對利祿財貨，他必先考慮道德仁義；每當遭遇困境，他必將挺身而出，排除萬難；歲月悄然流逝，他的信諾卻能恒久不變；德行修為，早臻至善。

陸觀豪先生1973年畢業於香港大學統計學系，並於1981年獲香港中文大學工商管理碩士學位。陸先生是資深銀行家，他於1975年加入恒生銀行受訓見習主管，1989年升任財務總監，掌管財務政策，量入為出；風險管理，有條不紊；1994年，獲任命為執行董事兼副行政總裁，隨後晉升常務董事，任內表現卓越，深受同業敬重。陸先生於2005年榮休，先後獲香港銀行學會頒授院士級銜，並當選為著名商學院國際榮譽學會Beta Gamma Sigma名譽會員（2004年）。

身為銀行業界翹楚，陸觀豪先生為恒生銀行推行全面風險管理和合規保障系統，將銀行信貸、市場操作和運營風險結合並觀，俾能互相制衡。他又借鏡國民經濟核算中的「投入產出表」（Input-Output Table），有效分析、分配資金來源和投放，推算成本效益，俾更具效率規劃調配資源，優化風險管理、存貸息差及收益。穩健踏實的財務管理，信義昭彰的

營運策略，恒生銀行數十年來備受全港市民衷誠信任，業務持續拓展。

陸觀豪先生對恒生指數卓有建樹，也被譽為大師級人物，而恒生指數乃以加權資本市值法計算，向來被視為香港股票市場的核心指標。陸先生念大學時主修統計學，精於核算，自1982年起參與編纂恒生指數，檢討及完善理論基礎，並優化恒生指數選股流程，為往後發展奠定了穩健的基石。時光荏苒，四十寒暑，陸先生當年提出的恒生指數編製理論和方法，迄今仍在使用。其後再推動恒生指數數據接收、計算、維護和發佈的電腦化及自動化，精確無誤，分毫不差。他更於1985年創建了恒生指數之下金融、公用事業、地產和工商業四大分類指數，並於1986年協助推出指數期貨，為本港股票市場之長遠發展，作出了卓越的貢獻。

2017年，陸先生與鄭宏泰教授合著出版《點石成金：打造香港金融中心的里程碑》，該書追溯自1841至2015年間，香港如何發展成為國際商貿和金融中心，分析當年重大金融事故的來龍去脈，展現了香港百多年來貨幣、銀行以及證券資本市場的演變歷程，見證香港如何在回應各種危難與挑戰中，逐步建立穩健的金融體制，最終發展成為媲美紐約、倫敦的國際金融中心。陸先生現仍為香港中文大學香港亞

太研究所的榮譽研究員，並擔任名譽教授（財經），講解金融現況及參與學術研究，同時亦在《信報財經新聞》及《信報月刊》撰文，探討政經與財金發展，真知灼見，彌足珍貴。陸先生現時亦為多家上市及非上市企業的獨立非執行董事，備受政商賢達之敬重。

陸先生身為中大校友，對中大眷顧有嘉，多年來出任大學校董，亦曾任大學司庫，將當年在銀行建立的財務管理哲學，轉移成為大學的理財之道，並成立投資小組委員會，規劃未來，拓展收益。陸先生任內臂助大學改革教職員退休基金計劃，延聘專業基金經理，提供不同類別的基金選擇，並簡化選擇及轉換基金程序，延遞退休提取基金的時限，並提供「存款」選項，全校員工皆蒙其利，受惠良多。陸先生曾任本校風險管理委員會主席，他將金融機構的風險管理模式，體現在大學的日常運作上，劃分學術、財務、營運三大領域，以管理大學可能面對之風險，並以前線實踐、系統規程、審計保障為三道防線，從金融管理之經驗中，取材借鑑，建樹良多。

陸先生為香港中文大學善衡書院監督委員會成員、香港中文大學醫院董事，對中大之發展，多所匡助，持之以恆，經年不棄。陸先生並曾出任多項公職，包括政府中央政策組、證券及期貨事務監察委員會諮

詢委員會、大律師紀律審裁團等重要組織之成員。政府為此委任為非官守太平紳士，並授予銅紫荊星章，以表揚他對公共服務多年來的貢獻。

主席閣下，今天讓我們共同表揚這位香港金融業的賢達君子，對本校卓有建樹的傑出校友，長期支持中大發展的資深校董，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予陸觀豪先生。

*此讚辭由卓敏中國語文及文學教授何志華教授撰寫*